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“ฝ่ายค้าน จริงหรือเปล่า?” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ฝ่ายค้าน  
จริงหรือเปล่า?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 7-8 มีนำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดับกำรศึกษำ อำชีพ  
และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรท ำงำนของฝ่ำยคำ้นในสภำผูแ้ทนรำษฎร กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำง
โดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับสำเหตุท่ีฝ่ำยค้ำนไม่ขอเปิดอภิปรำยทั่วไปเพ่ือลงมติไม่ไวว้ำงใจรัฐบำล  
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 32.75 ระบุว่ำ ควรให้โอกำสรัฐบำลไดบ้ริหำรงบประมำณปี 2567 ก่อน รองลงมำ ร้อยละ 23.74 ระบุว่ำ รัฐบำลเพ่ิงบริหำร
ประเทศไดแ้ค่หกเดือนจึงยงัไม่ถึงเวลำขอเปิดซักฟอกเพื่อลม้รัฐบำล ร้อยละ 23.51 ระบุว่ำ ฝ่ำยคำ้นไม่มีขอ้มูลใด ๆ ในเชิงลึกพอท่ีจะลม้รัฐบำลได ้
ร้อยละ 11.91 ระบุ ว่ำ ฝ่ำยค้ำนเก้ียเซ้ีย (ประนีประนอม) กับรัฐบำล ร้อยละ 5.42 ระบุ ว่ำ ฝ่ำยค้ำนอยำกร่วมรัฐบำล ร้อยละ 5.34 ระบุ ว่ำ  
ฝ่ำยคำ้นบำงพรรคมวัแต่หมกมุ่นอยู่กบัประเด็น มำตรำ 112 ร้อยละ 4.05 ระบุว่ำ รัฐบำลบริหำรแบบไม่มีช่องโหว่ให้ฝ่ำยคำ้นขอเปิดซักฟอกเพื่อลม้
รัฐบำล ร้อยละ 3.05 ระบุว่ำ ฝ่ำยคำ้นท ำงำนไม่เป็น และร้อยละ 11.53 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัมติของฝ่ำยคำ้นท่ีจะขอเปิดอภิปรำยทัว่ไปแบบไม่ลงมติ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.09 ระบุว่ำ  
เห็นดว้ยกบัมติของฝ่ำยคำ้นจะขอเปิดอภิปรำยทัว่ไปแบบไม่ลงมติ รองลงมำ ร้อยละ 28.24 ระบุว่ำ ฝ่ำยคำ้นไม่ควรขอเปิดอภิปำยใด ๆ ในเวลำน้ี 
ร้อยละ 26.72 ระบุว่ำ ฝ่ำยค้ำนควรขอเปิดอภิปรำยทั่วไปเพ่ือลงมติไม่ไวว้ำงใจรัฐบำล มำกกว่ำ และร้อยละ 6.95 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 
 ส ำหรับควำมพึงพอใจของประชำชนต่อกำรท ำงำนของฝ่ำยคำ้น พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 36.49 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งพอใจ รองลงมำ ร้อยละ 
28.39 ระบุว่ำ พอใจมำก ร้อยละ 20.84 ระบุว่ำ ไม่ค่อยพอใจ ร้อยละ 10.84 ระบุว่ำ ไม่พอใจเลย และร้อยละ 3.44 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ      
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมควำมควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรบุกท ำเนียบรัฐบำลของนำยปดิพทัธ์ สันติภำดำ เพื่อทวงถำมร่ำงกฎหมำย 
ท่ีคำ้งจำกฝ่ำยบริหำร พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.25 ระบุว่ำ เห็นดว้ยกบักำรทวงถำม แต่ไม่ควรบุกท ำเนียบรัฐบำล รองลงมำ ร้อยละ 25.19 ระบุว่ำ 
เห็นดว้ยกบักำรบุกท ำเนียบรัฐบำล เพื่อทวงถำม ร้อยละ 22.06 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยทั้งกำรทวงถำมและบุกท ำเนียบรัฐบำล ร้อยละ 12.44 ระบุว่ำ  
ท ำเพื่อประโยชน์ของประชำชน ร้อยละ 9.92 ระบุว่ำ เป็นเร่ืองสมควรแลว้ในกำรติดตำมตรวจสอบโดยชอบและเป็นส่ิงท่ีพึงกระท ำ ร้อยละ 8.85 
ระบุว่ำ เป็นกำรกระท ำท่ีไม่มีมำรยำท ร้อยละ 8.63 ระบุว่ำ เป็นกำรก้ำวล่วงอ ำนำจและไม่ให้เกียรติฝ่ำยบริหำร ร้อยละ 6.03 ระบุว่ำ แค่ต้องกำร 
ให้เป็นข่ำว และร้อยละ 3.36 ระบุว่ำ เป็นกำรท ำตำมขั้นตอนของทำงรำชกำร และร้อยละ 9.92 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.74 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.18 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.05 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.76 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.58 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.37 สมรส และร้อยละ 3.05 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.82                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.95 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.63 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 26.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.04 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.77 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.86 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 22.37 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.83 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.89 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 19.39 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 4.89 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 

 

 

วันอาทิตย์ท่ี 17 มีนาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
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 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 21.15 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 21.37 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.24 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 8.85 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.97 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.20  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.22 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านคิดว่าเพราะเหตุใดฝ่ายค้านจึงไม่ขอเปิดอภิปรายท่ัวไปเพ่ือลงมติไม่ไว้วางใจรัฐบาล 

สาเหตุท่ีฝ่ายค้านไม่ขอเปิดอภิปรายทัว่ไปเพ่ือลงมติไม่ไว้วางใจรัฐบาล ร้อยละ 
ควรให้โอกำสรัฐบำลไดบ้ริหำรงบประมำณปี 2567 ก่อน 32.75 
รัฐบำลเพ่ิงบริหำรประเทศไดแ้คห่กเดือนจึงยงัไม่ถึงเวลำขอเปิดซกัฟอกเพ่ือลม้รัฐบำล 23.74 
ฝ่ำยคำ้นไม่มีขอ้มูลใด ๆ ในเชิงลึกพอท่ีจะลม้รัฐบำลได ้ 23.51 
ฝ่ำยคำ้นเก้ียเซ้ีย (ประนีประนอม) กบัรัฐบำล 11.91 
ฝ่ำยคำ้นอยำกร่วมรัฐบำล 5.42 
ฝ่ำยคำ้นบำงพรรคมวัแต่หมกมุ่นอยูก่บัประเด็นมำตรำ 112 5.34 
รัฐบำลบริหำรแบบไม่มีช่องโหว่ให้ฝ่ำยคำ้นขอเปิดซกัฟอกเพื่อลม้รัฐบำล 4.05 
ฝ่ำยคำ้นท ำงำนไมเ่ป็น 3.05 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 11.53 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
 
2. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับการที่ฝ่ายค้านมีมติร่วมกันที่จะขอเปิดอภิปรายทั่วไปแบบไม่ลงมติ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับมตขิองฝ่ายค้านที่จะขอเปิดอภิปรายทั่วไปแบบไม่ลงมต ิ ร้อยละ 
เห็นดว้ยกบัมติของฝ่ำยคำ้นจะขอเปิดอภิปรำยทัว่ไปแบบไม่ลงมติ 38.09 
ฝ่ำยคำ้นไม่ควรขอเปิดอภิปำยใด ๆ ในเวลำน้ี 28.24 
ฝ่ำยคำ้นควรขอเปิดอภิปรำยทัว่ไปเพ่ือลงมติไม่ไวว้ำงใจรัฐบำล มำกกว่ำ 26.72 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 6.95 

รวม 100.00 
 
3. โดยภาพรวม ท่านมีความพอใจเพยีงใดต่อการท างานของฝ่ายค้าน  

ความพงึพอใจของประชาชนต่อการท างานของฝ่ายค้าน ร้อยละ 
ค่อนขำ้งพอใจ 36.49 
พอใจมำก 28.39 
ไม่ค่อยพอใจ 20.84 
ไม่พอใจเลย 10.84 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.44 

รวม 100.00 
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4. ท่านมีความเห็นอย่างไรกับการที่ นายปดิพทัธ์ สันติภาดา รองประธานสภาฯ คนที่ 1 บุกท าเนียบรัฐบาล เพ่ือทวงถามร่างกฎหมาย 

      ท่ีค้างอยู่ 31 ฉบับ จากฝ่ายบริหาร 
ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการบุกท าเนียบรัฐบาลของนายปดิพทัธ์ สันติภาดา 

 เพ่ือทวงถามร่างกฎหมายที่ค้างจากฝ่ายบริหาร 
ร้อยละ 

เห็นดว้ยกบักำรทวงถำม แต่ไม่ควรบุกท ำเนียบรัฐบำล 27.25 
เห็นดว้ยกบักำรบุกท ำเนียบรัฐบำล เพื่อทวงถำม 25.19 
ไม่เห็นดว้ยทั้งกำรทวงถำมและบกุท ำเนียบรัฐบำล 22.06 
ท ำเพื่อประโยชน์ของประชำชน 12.44 
เป็นเร่ืองสมควรแลว้ในกำรติดตำมตรวจสอบโดยชอบ และเป็นส่ิงท่ีพึงกระท ำ 9.92 
เป็นกำรกระท ำท่ีไม่มีมำรยำท 8.85 
เป็นกำรกำ้วล่วงอ ำนำจและไม่ใหเ้กียรติฝ่ำยบริหำร 8.63 
แค่ตอ้งกำรให้เป็นข่ำว 6.03 
เป็นกำรท ำตำมขั้นตอนของทำงรำชกำร 3.36 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 9.92 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,260 96.18 
อิสลำม 40 3.05 
ศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  10 0.77 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 466 35.58 
สมรส 804 61.37 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 40 3.05 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 312 23.82 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 471 35.95 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 113 8.63 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 348 26.56 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 66 5.04 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 128 9.77 
พนกังำนเอกชน 234 17.86 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 293 22.37 
เกษตรกร/ประมง 155 11.83 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 182 13.89 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 254 19.39 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 64 4.89 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 277 21.15 
ไม่เกิน 10,000 บำท 280 21.37 
10,001-20,000 บำท 370 28.24 
20,001-30,000 บำท 116 8.85 
30,001-40,000 บำท 65 4.97 
40,001 บำทขึ้นไป 55 4.20 
ไม่ระบ ุ 147 11.22 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


